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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fiii 

rândul cu litere garmond.

Pictura bisericilor noastre.
Intre multele lipsuri de cari 

suferim noi, Românii, se pot socoti 
şi pictorii bisericeşti.

E cât se poate de semnifica
tiv, că deşi avem astăzi un surplus 
de tinerime cu carte, aproape ni
menea nu se hotăreşte pentru pic
tură. Aproape toţi sunt obsedaţi 
de dorinţa unor profesii avuabile, 
uşoare de îndeplinit, întovărăşite de 
multe distracţii subţiri şi de şi mai 
multe luxuri insolente. E o goană 
nebună după traiu bun, după traiu 
fără griji. Aşa, că disparent, aproape 
imperceptibil e numărul acelora cari 
urmând idealismului tineresc şi por
nirilor sufleteşti proprii, să ia dru
mul greu al carierelor nerăsplătite, 
dar mai puţin vulgare.

Sunt atâţia stăpânitori de di
plome, de doctori, mai mult ori mai 
puţin tari în ştiinţa lor, cari din 
pricina proletariatului intelectual, 
care se arată, şi la noi, antişam- 
brează săptămâni şi luni dearândul 
pe la „omnipotenţi“ pentru cerşirea 
unei umile slujbe într’un expedit 
ori arhivă oarecare. Pe când atâ
tea alte cariere, frumoase, ideale, 
chiar bine retribuite, îşi cer zadar
nic slujitorii. Intre acestea pot fi 
trecute la noi artele, şi cu deose
bire artele plastice. Arhitecţii, sculp
torii şi pictorii noştri din Ardeal 
pot fi număraţi pe degete, şi încă 
pe foaite puţine. Ai crede, că sun
tem un popor fără talent, fără dis
poziţii artistice şi îără înţelegere 
pentru frumos. ’ ■ d, fireşte,
realitatea e al e să întri
în casa.unui „mi can şi să exa
minezi ţesăturii <, cusăturile superbe 
şi frumoasele crestături în lemn, 
pentru a-ţi da seamă de simţul es
tetic al neamului nostru.

Cauza e însă, că nu se stărue 
cu destul interes de cătră cei în 
drept pentru îmbrăţişarea artelor 
şi cu deosebire nu se dă ajutorul 
de nevoe tinerilor, cari în adevăr 
au talent şi dragoste pentru ele. 
Nu s’ar putea suprima atâtea burse 
date mediocrităţilor, sau submedio- 
crităţilor, sau nu s’ar putea elimina, 
ori măcar tempera din bugetele noa
stre publice acele odioase poziţii 
cu „spese neprevăzute“, sau altele 
ca acestea, şi să se trimită băeţii buni 
în străinătate pentru a ne creşte 
artiştii cari ne lipsesc astăzi?

Doritul nostru stil românesc, nu
mai prin artişti eşiţi din sânul po
porului românesc se vor putea în
truchipa, căci numai ei sunt în mă
sură să înţeleagă deplin creaţiile su
fletului nostru, şi să le exprime în 
opere, la înălţimea artei moderne. 
Aceste opere vor exterioriza, de si
gur, anume note de originalitate ale 
neamului nostru, pentru a le putea 
da numirea de „naţionale“.

Mai mult decât aceştia însă ne 
lipsesc pictorii bisericeşti. Cunoaştem 
astăzi abia trei, pe Smighelschi, Si- 
monescu şi Rusu. Ce sunt însă aceşti 
trei, la un popor de trei milioane 
de suflete? Observaţi doar, că lipsa 
de proporţie e uriaşă, dacă nu infi
nită. Şi când te gândeşti că şi aceşti

8 (zi trei) artişti, stau aproape să 
nu poată trăi, din pricina nenoroci
tei noastre calităţi de a nu da spri
jinul de nevoie oamenilor de talent.

Căci să vedem împrejurările, 
cari produc această situaţie foarte 
puţin normală şi aproape paradoxală.

E vorba de pictura bisericească. 
Chestiunea picturii bisericeşti e una 
dintre cele rftai esenţiale ale bise
ricii. Pe cât de importante sunt: 
cultul divin şi cântările sfinte pen
tru edificarea religioasă a credin
cioşilor noştri, tot atât de însem
nată e în această direcţie şi con
tribuţia ce o aduce pictura religi
oasă. Şi cum pentru cele două din
tâi s’au statornicit în mod dogma
tic şi canonic anume forme de ma
nifestare, tot aşa şi pentru pictură 
s’a fixat un stil, mai mult sau 
mai puţin neschimbat, devenit în 
cursul veacurilor şi el aproape ca
nonic. Trecutul istoric îndelungat 
i-a imprimat această notă de cano- 
nicitate.

Se ştie în ce măsură influin- 
ţează acest eminent mijloc de edu
caţie asupra culturii religioase a cre
ştinilor şi cât de bogat e serviciul 
ce-1 aduce pictura bisericii, în atin
gerea idealului înalt urmărit de ea.

Tocmai în consideraţia acestei 
importanţe, execuţia ei desăvârşită 
cade în sarcina artiştilor adevăraţi.

Ce se întâmplă însă la noi?
Comitetele noastre parohiale, 

în lipsa unei orientări sigure, şi a- 
deseori în mod independent, fără 
consultarea autorităţii bisericeşti su
perioare, care totuşi ar fi în măsură 
să le scoată din situaţia aceasta de 
eclipsă, angajează pentru zugrăvi
rea bisericii nişte simpli văpsitori 
de case, cari nici măcar Români nu 
sunt. Aceştia pot fi oameni foarte 
onorabili, pricepuţi în meseria lor, 
dar nu pot avea tocmai ce e de ne
voe, anume, cunoştinţe temeinice de 
pictură şi de diferitele ei stiluri. De 
aici resultă în mod firesc, că exe
cutările lor sunt nu numai proaste, 
dar sfidează în mod brutal cele 
mai elementare cerinţe ale artei. 
Oricine a avut prilej să cerceteze 
bisericile noastre s’a putut convinge, 
că „zugrăveala“ acestor pseudo-ar- 
tişti, e una din cele mai lamen
tabile, mai execrabile. Toată ga
leria de figuri sfinte, scoasă din 
tiparniţa lor vopsitorească, e nu se 
poate mai anticreştineascâ şi mai 
antiş,rtistică, din orice punct de ve
dere ai considera-o. Sfinţi cari pot 
aparţinea oricărui stil, numai celui 
bizantin mp, — sunt executaţi în mod 
imposibil, adeseori c’o înfăţişare ca
raghioasă şi desperată. Asta e carac
teristica acestor „meşteri-strică“.

Mi s’a dat prilej să văd astfel 
de lucrări de pictură bisericească, 
cari te puneau, în adevăr, pe gânduri,

E nemaipomenită ignoranţa şi 
îndrăsneala acestor mânjitori în ma
terie de artă. Toată puterea suges
tivă a acestui minunat mijloc de e- 
ducaţie se zdrobeşte prin înfăţişa
rea nepotrivită ce i se dă. Ce sen
timente de evlavie pot inspira sfin
ţii cu două capete diverse, cum s’a 
întâmplat să văd în biserica din 
Veneţia de jos, apoi mucenici cu

înfăţişare de paiaţe, nişte adevă
rate caricaturi, în situaţii abso
lut falşe şi ridicule, toate acestea 
într’o execuţie extraordinar de pri
mitivă şi de oribilă. Mai curând ai 
impresia unui circ, unde ticurile şi 
strâmbăturile bufonilor îţi smulg 
uşoare zimbete de veselie, cari te 
fac să petreci. Inchipuiţi-vă ce mu
tre şi ce concluzii ar face un străin, 
care ar cerceta bisericile noastre, 
la vederea unor astfel de mutilări 
condamnabile.

Chiar bisericile unor comune 
româneşti fruntaşe şi înstărite au 
avut nefericirea să supoarte opera 
de masacrare eşită din penelul ace
stor farsori regretabili şi inconşti
enţi. Unul din aceştia chiar mi se 
lăuda în zilele trecute, cum a isbu- 
tit să picteze (!) câteva mari bise
rici, spre deplina mângăere a cre
dincioşilor, şi desigur spre desăvâr
şita noastră revoltă.

Puţine bisericii însă au a rut fa
voarea şi norocul unui pictor bun, 
cum a fost regretatul Misii Pop dela 
Braşov, sau a unuia venit din „Ţară“, 
Pănă şi zugrăveala naivă şi adese
ori stângace a pictorului săliştean 
Morariu era mai potrivită şi şi mai 
expresivă, decât picturăriile acelor 
îngăimători orăşeni, străini de nea
mul şi biserica noastră. Cu părere 
de rău trebue să mărturisesc, că nici 
pictorul Baciu din Agârbiciu, nu stă 
cu mult departei de aceştia din 
urmă. O „Răstignire“ a lui din co
muna mea m’a convins, că reclama 
ce i s’a făcut în ziarele noastre a 
fost cu desăvrşire greşită şi nejus
tificată.

Acesta fiind adevărul, e firesc, 
ca valoarea picturii bisericilor noa
stre să stea adânc-adânc supt zero. 
Tocmai pentru aceste motive, ne
voia unor măsuri categorice şi ra
dicale, cari să curme pentru tot
deauna această stare de lucruri anar
hică, se impune dela sine. Şi anume:

Crearea unui număr corăspun- 
zător de buni pictori bisericeşti, 
sprijinirea lor oficială şi împedeca- 
rea comunelor noastre bisericeşti 
de a mai angaja de aici înainte zu
gravi la voia întâmplării. Autori
tatea superioară are să le indice pic
torul pe care vor fi obligate a-1 primi, 
potrivit, fireşte, situaţiei lor mate
riale.

Aceasta e una din cele mai 
cardinale probleme ale bisericii, şi 
una din supremele şi imperativele 
datorii de astăzi ale înaltelor noa
stre corporaţiuni bisericeşti, de a în
cerca cât mai curând deslegarea ei. 
Prin ea va aduce bisericii un ex
traordinar serviciu, punându-o în si
tuaţia da a putea contribui, şi prin 
mijlocul unei picturi frumoase, la 
creşterea religioasă a credincioşi
lor ei.

Pănă atunci comunele noastre, 
cari au nevoe de pictarea biserici
lor, să caute a întră în legătură cu 
prea puţinii pictori amintiţi la înce
putul acestui articol, ori să ceară 
informaţii dela consistoriile noastre, 
cari la toată întâmplarea, că vor 
putea mântui pereţii sfintelor noa
stre biserici de bieţii mucenici, şi

jalnici şi caraghioşi de astăzi şi nu
mai aşa vor deveni aceste lăcaşuri 
aceea ce în adevăr trebue să fie: 
altare de pioasă închinare şi senină 
contemplaţie religioasă.

Ion Crainic.

Cum trebue să Jie organizat statul?
Statul e o, comunitate publică, 

pe un teritor anumit, unde regi
mul s’a unit cu poporaţiunile trăi
toare în stat.

Pentru existenţa unui stat e de 
lipsă: a) teritor, b) poporaţiune, 
c) regim (guvern) şi d) organizare, 
care corespunde scopului unirii po- 
poraţiunii cu regimul.

Locuitorii, sau popoarele unui 
stat, numai prin organizare se ţin 
de stat.

Statele sunt: civilizate, semici- 
vilizate, şi barbare, sau semibarbare.

Statul civilizat formează un stat 
de drept (jog-állam, Rechts-staat) şi 
se organisează prin o constituţiune 
adevărată, care aduce legi positive 
despre toate drepturile locuitorilor,

! iar statul garantează aceste drepturi.
In statul de drept se aduc legi 

şi pentru garantarea suveranităţii 
domnitoriului şi a poporului, căci 
această putere trebue împărţită.

Relaţiunile poporaţiunii, sau ale 
poporului cătră regim, respective 
domnitor, se regulează prin drepturile 
de stat (államjog, Staatsrecht) ale 
cetăţenilor.

Un stat de drept dă cetăţeni
lor sei toate drepturile de stat, şi 
aceste drepturi au să fie garantate 
prin p constituţiune adevărată şi 
dreaptă pentru popoare.

Drepturile de stat sunt urmă
toarele :

1. Dreptul de a pretinde o con
stituţiune dreaptă, care în sine tre
bue să cuprindă organizarea întreagă 
a statului şi garantarea tuturor drep
turilor de stat, cari apoi pot fi spe
cificate şi prin legi speciale.

2. Dreptul de a alege deputaţi pen
tru parlament (dietă sau cameră) şi 
representanţi pentru judeţe, comune, 
etc. aşa, ca fiecare cetăţean, care 
serveşte patriei şi e spre folosul ei, 
să aibă acest drept de alegere.

3. Dreptul de reuniune sau de 
asociare, adecă dreptul cetăţenilor 
liberi de stat, ca ei pentru un anu
mit scop comun ori special al lor să 
se poată asocia.

4. Dreptul de întrunire liberă 
a cetăţenilor, care drept purcede din 
libertatea fiecărui cetăţan de a se 
întruni cu alţii spre a se sfătui 'şi 
a hotărâ pentru cutare scop comun 
al cetăţenilor.

5. Dreptul de petiţionare (ru- 
gare, memorand, plânsoare) atât la 
regele, cât şi la parlament, pen- 
trucă amândoi sunt factori egali, 
oricum se zice: suverani; deci 
dreptul de a se plânge pentru căl
carea vre-unor drepturi, în contra ne
dreptăţii, etc.

Aceste drepturi se garantează 
apriat în constituţiune, sau prin legi 
separate, şi aceste legi se numesc 
legi fundamentale, legi organizătoare 
ale statului.
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In Europa civilizată se află state 
de drept, înzestrate cu drepturile de 
stat, în sensul strâns, cu drepturi pen
tru organizarea constituţională a sta
tului. Statele cari sunt organizate 
după legile înşirate aci, se numesc 
state de drept şi cetăţenii au drep
turi de stat.

Acele state însă, cari n’au con- 
stituţiune şi nu sunt organizate prin 
legi de stat, se numesc state bar
bare, pentrucă în ele domneşte des
potismul şi cetăţenii n’au nici un 
drept.

Apoi sunt state semicivilizate, 
sau semibarbare, unde se dă câte 
ceva prin legi, câte ceva prin ordi- 
naţiuni ministeriale, şi câte ceva 
după beneplacitum, aşa însă, încât 
cetăţenii înşişi nu ştiu, că au drep
turi sau n’au, şi că ce drepturi pot 
validita ?

Aceste ar trebui să le ştie nu 
numai Românii, cari se ocupă cu 
politica, şi mai ales deputaţii noştri, 
ci şi acei Maghiari, cari se simt che
maţi, ca din Ungaria să facă un stat 
puternic şi din toţi locuitorii cetă
ţeni liberi şi apărători de stat. Să 
ajutăm cu toţii deci, ca să ne facem 
un astfel de stat.

Politica cu mâţa în sac nu mai 
ajută — nimica. Un amic.

Asociaţiunea la Dej.
— Raport special. —

— 21 Septemvrie n.
Adunarea generală a Asooiaţiunii 

pentru literatura română şi oultura popo
rului român în anul acesta s’a ţinut la 
Dej, în zilele 18 şi 19 Septemvrie n. A 
fost foarte bine oeroetată, atât de inteli
genţi, oât şi de ţărani, dar fiind Inoeput 
deja anul şoolar, absentarea tinerimii stu
dioase s’a simţit foarte mult, mai ou samă 
la jocul oe a urmat după concert. Alt
cum a deours amăsurat programului pu
blicat de ou bună vreme, în ordinea cea 
mai frumoasă şi ou resultatul oel mai bun, 
atât moral, cât şi material.

Membrii comitetului central: v.-prez. 
A. Bârsan, Part. Cosma, Nio. Ivan, Dr. L. 
Leméüyi, I. F. Negruţiu, G. Preoup, O. 
C. Tăslăuan, secret. Asoeiaţ., A. Cosoiuo, 
oonfer. eoon. al Asoo. şi I. Vătăşan, cas. 
Ásóé. au sosit ou trenul deja în ziua pre
cedentă d. a. la orele 4 şi jum. La gară 
au fost primiţi de onoraţiorii din loo în 
frunte cu noul oanonio Welle şi protop. 1. 
Hermann. 1 a bineventat dl. Welle mul- 
ţămind v.-prez. Bârsan. După bineven- 
tare s’au urcat în trăsuri şi au descins la 
banoa „Someşana", de unde au fost con
duşi apoi la ouartire.

Seara la 8 ore s’a ţinut eşa numita 
seară de cunoştinţă în refeotorul hotelului 
„Hungária", la oare au luat parte foarte 
mulţi, oăoi venise deja şi o mare parte 
din publicul care anume a venit ca să ia 
parte ia şedinţele şi festivităţile acestei 
adunări. Interesul mare ce l a arătat 
publioul român din jur faţă de această a- 
dunare generslă se esplică de acolo, că 
sunt deja 30 ani de câud s’a ţinut adu
narea generală a Asooiaţiunii la Dej şi a 
fost dornic să ştie, oât a progresat aoea- 
stă instituţiune culturală românească de 
stunci încoace, şi din raportul presentat 
a oonstatat ou bucurie că ou toate 
Soyllele şi Caribdele multe printre cari 
a avut să treacă, a înaintat foarte mult, 
mai ou seamă în anii din urmă.

A doua zi dimineaţa, Dumineoă, s’a 
ţinut aervioiu divin împreunat ou paras
tas pentru membrii decedaţi ai Asociaţiu- 
nii, în ambele biserici. In biserica gr. or. 
a pontificat protopresbiterul Teodor Her
mann asistat de preoţii G. Haugo, Al. Si- 
ghiarteu şi Pavel Moldovan, cântând co
rul tineretului din loc şi fiind de faţă o 
parte din membrii oomitetului central în 
frunte ou vioeprez. A. Bârsan, cari apoi 
au mers la biserica gr. cat. ca să asiste 
şi acolo la servioiul divin, unde a cântat 
corul mixt al Reuniunii române de cântări 
din Năsăud, sub conducerea prof. de mu- 
zioă A. Bena.

După servioiul divin membrii comi
tetului central au făout oâteva vlsite pe 
la autorităţile locale, iar la 11 ore s’a des
chis I. şedinţă a adunării generale a Aso* 
ciaţiunii în sala festivă a casei comitatu
lui, ticsită de public. La masa presidială 
în mijloo ooupă loc dl A. Bârsan, v.-prtz. 
Asoc., iar de a dreapta şi de-a stâDga lui 
membrii P. Cosma, N. Ivan, I. F. Negruţiu, 
Dr. L. Lemónyi, G. Preoup şi Q. 0. Tăi- 
l&uanu.

Autorităţile locale sunt representate 
prin oom. suprem contele Bethlen Balázs 
şi primarul Ilosvay I. Domnul A. Bâr
san, vioeprezidentul Asociaţiunii, rosteşte 
un discurs de deschidere foarte avântat şi 
răsplătit ou aplause furtunoasa (i-am pu
blicat în întregime. Red.)

Discursului de desohidere răspunde 
deputatul dietal Dr. Teodor Mihali salutând 
pe membrii presenţi ai Asoo. în numele 
desp. Dej şi al reuniunilor din comitatul 
Soluoo-Dobâoa, iarăşi într’un discurs a- 
vântat (l-am publicat întreg şl pe acesta. 
Red.), Apoi se scoală iarăşi vioeprez. A. 
Bârsan şi salută pe corniţele suprem oon, 
tele Blaşiu Bethlen, pe representantul o- 
raşului şi pe oaspeţii de toate categoriile. 
In urmă se ridică dep. dietal Dr. St.
0 . Pop, oare într’uu disours mai lung şi 
plin de patos salută adunarea generală în 
numele Asociaţiunii din Arad. Dl v.-prez. 
A. Bârsan muJţămeşte şi dlui Dr. St. C.' 
Pop pentru salutul oălduros, apoi se trece 
la ordinea zilei. (Societatea pentru fond 
de teatru rom. n’a fost repreaentată prin 
nimenea în mod ofioios).

Delegaţi s’au presentat din despăr- 
ţămintele: Oradea, Bistriţa, Gherla, Nă
săud, Cluj, Şimleu, Lăpuş, Sătmar-Ugooia, 
Teaoa, Blaj, Mooiu şi Mediaş.

Raportul general fiind publioat în 
„Transilvania“, se consideră de cetit şi 
imediat se aleg oomisiunile obicinuite:

a) pentru esaminarea raportului ge
neral domnii: Dr. V. Luoaaiu, V. Branişte, 
Dr. E. Dăian, Dr. I. Yaida şi Dr. I. Raţiu;

b) pentru oensurarea soootelilor pe 
anul 1909 şi a budgetului pe anul 1911 
domnii: Dr. T. Mihali,j A. Cosma, FI. Co- 
oian şi Iuliu Pop;

c) pentru însorierea de membri noi 
domnii: T. Hermann, I. Rus, Dr. I. Booa, 
Dr. Vas. Moldovan şi Dr. L Micşa;

d) pentru oandidarea prezidentului, 
viceprezldentului şi a membrilor oomite- 
talu.i oentral pe un period do t*oî ani 
domnii: Dr. G. Tripon, Dr. G. Buzura, 
Dr. I. Cherecheş, Dr. St. C. Pop, Dr. V. 
Onişor şi Dr. A.- Barbul.

După alegerea comisiunilor preziden
tul oomunioă, oă au întrat două propu
neri, una dela dl I. Mihaiu pentru înfiin
ţarea unei şooli economice şi alta dela dl
1. Corbu pentru oompanerea unei cărţi de 
cetire pentru ţărani, cari se predau oomi- 
siunei de sub lit. a) spre opinare.

A urmat apoi cetirea disertaţiunii 
dlui Dr. E. Dăian despre Br. V. Pop, fost 
prez. al Asoo., ascultată cu multă aten
ţiune şi răsplătită cu aplause.

Cu acestea şedinţa I. s’a înoheiat la 
ora 1 d. a.

La 2 ore d. a. s’a ţinut bauohetul în 
restaurantul hotelului „Hungária“ ou ur
mătorul menu: Supă de galiţă vagon. Ha- 
ohée. Muşohiu garnit ou sos. Friptură de 
curoă şl gâscă ou sălată. Prăjituri. Tortă. 
Poame. Cafea neagră. O jura. litră vin de 
Târnavă. Apă minerală. — Cuverta 5 oor. 
Dela plasa a treia de mânoare încoace s’au 
ţinut o mulţime de toaste, cu toate că 
oficioase au fost fixate numai oinoi, cari 
de oari mai frumoase. Dl A. Bârsan a 
toastat pentru Mej. Sa Impăr. şi Regele 
nostru ÉrancÍ80 Iosif I, dl Dr. T. Mihali 
pentru autorităţile oraşului şi ale comita
tului, protop. T. Hermann pentru oomite- 
tul oentral, dl comite supr. contele Beth
len Balázs iarăşi pentru comitetul central 
asigurându-1 de bunăvoinţa sa şi a auto
rităţilor supuse lui în sprijinirea propă
şirii culturale a populaţlunei din oomitat 
fără deosebire de limba şl confesiune, pre
cum şi pentru mândra ounună de dame, 
dl Dr. G. Tripon îşi ridică pocalul iar 
pentru dame, arătându-le misiunea impor
tantă oe o au în luptele noastre naţionale 
tot mai grele pentru păstrarea limbei stră
moşeşti, dl Dr. I. Cherecheş oare a muncit 
doar cel mai mult pentru aranjarea ace
stor festivităţi, a toastat pentru poporui 
român, pentru a cărui cultură şi literatură 
s’a înfiinţat Asociaţiunea aceasta, tinărul 
student politeohnio Pop a toastat pentru 
sprijinitorii Asooiaţiunei şi conducătorii ei 
de tot felul, în fine dl Dr. Vas. Lucaoiu 
a toastat pentru tinerimea română, despre 
oare sperează oă şi in viitor va da tot a- 
jutorul său conducătorilor îa lupta naţio
nală pentru apărarea culturii şi literaturii 
româneşti şi pentru promovarea binelui 
poporului român atât de mult cercat. Şi
rul toastelor l-a încheiat vioeprez. A. Bâr
san ridicând pocalul pentru dl Ios. Steroa 
Şuluţu, prez. Asooiaţiunii, care din causa 
bătrâneţelor adânci n’a putut presida în 
persoană această adunare a Asoo. Iu de
cursul banohetului muzioa lăutarilor din 
loo a oântat tot melodii româneşti oari 
de oari mai frumoase şi mai bine esecu- 
tate. La masă au luat parte oel puţin 
800 persoane, între oari foarte multe dame. 
Sala s’a dovedit foarte mică.

La 4 ore s’a ţinut sărbarea poporală 
iu sala teatrului ohinematografio „Uranus“ 
(fost hotel „Englezul") fiind foarte bine

oeroetată mai ou seamă de ţărani din jur 
(popor din loc n’a fost prea mult). înce
putul sărbării l-a făout oorul mixt al reu
niunii române de cântări din Năsăud, eâu- 
tâud melodii şi poezii poporale, veohi 
şi noue, oari au plăcut foarte mult ţăra
nilor. O veselie generală a produs în po
por oântarea:

St&i, mălaie, nu te duce, nute duce 
Că te-oi scălda în lapte dulce, lapte dulce 
Şi te-oi unge cu smântână, eu smântână 
Şi te’oi pune la inimă, la inimă.
Am o pipă şi-uu jaşeău, şi-un jaşcău,
Şi mă ţin că io-S birău, io-s birău,
Am o pipă şi-o căldare, şi-o căldare 
Şi mă ţin că-s gazdă mare, gazdă mare 
Dar jaşeău nu-i al meu, nu-i al meu 
Vai de mine ce birău, ce birău 
Iară pipa-i de ciocan, de ciocan 
Şi căldarea de bostan, de bostan.
După cor a urmat conferenţa liberă 

a dlui A. Cosoiuo, conferenţiarul egrono- 
mio al „Asooiaţiuuii“, despre „Luorarea 
pământului şi însemnătatea pomăritului şi 
a legumäritului“, ascultată şi aceasta ou 
multă atenţiune.

Cea mai mare bucurie au făcut ţă
ranilor însă proiecţiunile ohinematogra- 
fioe. Na se puteau din destul mira oum 
se produc figurile acelea în întunereo pe 
pânză şi aşa de repede una după alta, şi 
oum se pot mişoa acolo şi apoi iar pier 
ca lovite de trăsnet. Ouiyttă drăcie. Iar 
când urma oâte o scenă hazlie, băteau în 
palme şi râdeau, de le ieşeau laorimi din 
ochi şi se prindeau de pântece.

Mărturisesc, că o erumpere aşa ele- 
mentară a veseliei la ţărani arareori am 
văzut, şi noi cărturarii presenţi la aoea- 
stă sărbare încă râdeam ou laorimi în ochi, 
dar buourându ne nu de figurile ohinema- 
tografului, oi de veselia ţăranilor manife
stată ou atâta putere şi atât de natural. 
In urma celor esperiate ou această ooa- 
siune eu cred, că la prelegerile poporale 
o producţiune bună ohinematografică în
treţesută ici colea ou scene vesele ou har- 
moniu, iar la oele serioase ou esplioaţiuni 
scurte, oum s’a făout şi aioi, ar plăti oât 
z9oe prelegeri numai verbale.

(Va urma).

Convocări la conf. învăţătoreşti.
Conferenţa învăţătorilor din proto- 

pre8biteratul Câmpenilor se convoacă pe 
8 şl 9 Ootomvrie 1910 în Câmpeni la 8 
ore a. m. ou următoarea

P ro gr  amă:
1. Servioiul divin iu biserioa din 

Câmpeni.
2. Deschiderea şi constituirea con- 

ferenţei în şcoală.
3. însemnătatea gramaticei în şooale 

poporale, de înv. G. Nariţa d.n Vidra de- 
sus.

4. Disciplina şcolară, de G. Răsiga, 
înv. în Vidra-medie.

5. Darea de seamă despre cea mai 
nă carte pedagogică româneasoă cetită

în ultimul aD, de înv. Iosif Trifa din Vi- 
dradf-aus.

6. Discuţii relative la întemeierea 
de biblioteoi traotuale pedagogice, a unei 
biblioteci centrale şi a unei reviste peda
gogice pentru întreaga metropolie.

7. „Apostolul Pavel“, prelegere ol.
V., de Al. Galdeu, înv. în Ponorel.

8. Stările de agregaţiune, prelegere 
în ol. V., VI. de Avram Sârbu, înv. în 
Câmpeni.

9. Darea de seamă despre starea 
învăţământului în fieeare traot în special, 
de o comisiune.

10. Darea de seamă despre aotivi- 
tatea extraşoolară a fiecărui învăţător.

Toţi învăţătorii să participe la acea
stă conferenţă fiind spre interesul lor.

C â m p e n i ,  6 Sept. 1910.
Romul Furdui 

protopop.

Conform ordinului Vener. Consistor 
din 19 August a. o. nr. 9581 şool. convoc 
conferenţa traotua’ă a învăţătorilor din 
protopresb. Abrud pe Vineri şi Sâmbătă 
la 8 şi 9 Ootomvrie a. c. în Abrud cu ur
mătorul

P r o g r a m :
1 Serviciu divin ou invocarea Du

hului Sfânt la orele 9 a. m.
2. Deschiderea şi oonstituirea oon- 

ferenţei în şcoala gr. or. română din loc.
3. Constatarea oelor presenţi.
4. Cetirea ordinelor consistoriale nr. 

13678 şi 9581 şool.
5. „Rolul învăţătorului îu organisa- 

rea eoouomică a poporului“. Disert. Vasile 
Onioiu. Reoens. Alesandiu Furdui.

6. Religiunea ou olasa a V-a. „Iu
birea cătră noi înşine“. Prelege George 
Lupu. Critic. Alesandru Furdui.

7. Româna ou olasa I. Eseroiţii in
tuitive „Mâţa". Prelege Nicolee Praţ:a. Cri
tic Alesandru Jurca.

8. Maghiara ou olasa III. „A kéfc 
kecske". Prelege Dumitru Magda. Oritio: I. 
Miou.

9. Desemnul ou olasa V. „Udăto- 
rul". Prelege Letiţia Albaui. Critio: loan 
Simulesou.

10. Cântările bu olasa I.—VI. „Cu
cuie ou peauă galbină“. Prelege Partenie 
Duoa.

11. „Prăsirea şi îngrijirea pomilor". 
Prelegere poporală, de loan Simulesou.

12. Comisiunea permanentă va ra
porta: a) Despre starea învăţământului dia 
tract şi b) Däspre aotm titca extrapolară 
a învăţătorilor traotuali.

13. Dare de seamă despre oea mai 
bună carte pedagogică română cetită în 
ultimul an. Disert. de Stefan Garoiu.

14. Discuţie liberă privitor la înte
meierea de biblioteoi iraotaa'e pedagogice, 
a unei biblioteoi pedeg. centrale şi a unei 
reviste pedagogice pentru întreagă metro
polis.

15. Stabilirea programului pentru 
conferenţa oerouală.

16. Propuneri.
Partioiparea învăţătorilor e obligă- 

toarc, se invită şi oateheţii dela şooalele 
străine din tract, precum şi directorii şcolari.

A b r u d ,  8 Septemvrie 1910.
Fetru Popovici 

_____  protop.

In înţelesul ordinului consistorial din 
19 August a. c. nr. 9581 şool. convoo con
ferenţa învăţătorilor din tractai Dobra pe 
zilele 8 (Viner.) şi 9 (Sâmbătă) Ootomvrie 
v. ou următoarea

O r d i n e  de  zi:
1. La orele 8 s. m. servioiu divin 

împreunat ou invocarea Duhului Sfânt
2. Deschiderea oonferenţei în şcoala 

traotuală, comunicarea ordinului consisto
rial nr. 13678 şool., constatarea presenţi- 
lor şi oonstituirea biroului.

3. Traotarea unei litere după me
todul fonominio ou elevii din anul I., pre
legere praotioă de învăţătoarea Eleftera 
Buga (Dobra).

4. Prelegere praotioă în limba ma
ghiară despre clima, plantele, animalele, 
locuitorii şi ooupaţiunea lor, din ţinutul 
sud-ostio. luorată şi predată de înv. Torna 
Neamţ (Roşcani).

5. Epistola. Temă soripturistioă din 
limba română ou elevii din olasa V., lu
crată şi predată de învăţătoarea Galini 
Literat (Flntoag).

6. Dare de seamă despre oea mai 
bună carte pedagogică româneasaă, oetită 
în ultimul an. Disertaţie de Racju Mir- 
osn, învăţător în Dobra.

7. Comisia permanentă aleasă în con
ferenţa din anul trecut va raporta:

a) Despre starea învăţământului din 
protopopiat şi

b) Despre aotivitatea extraşoolară a 
învăţătorilor din traot.

8 Planul de învăţământ împărţit 
după săptămâni şi luni, şi planul orelor 
împărţit pe jumătăţi de ore pentru şcoala 
cu 1 învăţător, prelucrat de Petru Inoioău 
şi T. Neamţu, pentru şooale ou 2 învăţă
tori, prelucrat de Torna Roşu şi Elefc. 
Buga.

9. Discuţie relativă la întemeierea 
de biblioteoi traotuale pedagogioe, a unei 
biblioteoi centrale pedagogice şi a unei 
reviste ped agogioe pentru întreagă me
tropolis.

10. Stabilirea temelor pentru con
ferenţa cerouală din 1911.

11. Propuneri.
La conferenţă sunt îndatoraţi a par

ticipa — pe lângă învăţători — şi toţi 
preoţii din tract, unii ca directori şcolari, 
iar alţii ca cateheţi la şcoala neoonfesio- 
nale.

D o b r a ,  la 7 Septemvrie 1910.
Iosif Morariu 

protopop.

Conferenţa învăţătorească convocată 
prin oeroularul Prsaveneratu’ui Consistor 
Arhidieoesan nr. 9581 şcol. 1910 se va ţi
nea în sala festivă a şroalei din Fagăraş 
— la care se invită îu sensul oeroularului 
sus amintit — a participa atât directorii 
locali de şcoa!S, cât şi oateheţii dela şooa
lele confesionale, ou programul numărul 
734/910 aci aolu*, având fiecare învăţător 
a lucra tema „Obiceiurile populare locale“ 
şi „Dare de seamă despre aotivitatea ex- 
traşcolară a învăţătorului" şi a le presanta 
în scris biroului conferenţei.

Programul e următorul:
Vineţi, la 10 ô e a. m.

1. Deschiderea oonferenţei în -sala 
şooalei după chemarea Duhului Sfânt. Apel 
nominal, oonstituirea.
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2. Cetirea resoluţiunii consistoriale 

nr. 12.755 şool. 1910.
B. Alegerea eomisiunii pentru te

mele anului viitor.
4, Urmările alcoholulai în şi afară 

de şcoală, de Ilariu Comşa, rec9nsent B. 
Buzdugan.

După ameazi la 2 ore.
1. Tema: Judeoătoria comunală V, 

VI., de Gr. Nioiu, reoensent Mat. Mateiu.
2. Tem a: însemnătatea baladei, de 

I. M. Popa, reoensent Al. Comşa.
3. Tema: Dare de seamă despre cea 

mai bună carto pedagogică. Fii. Fluouş.
Sâmbătă la 8 ore a. m.

1. Tractarea sunetului r, de Varga 
•rec. Vine. Stefan.

2. Alegerea cântărilor în şooala po
porală, de V. Bica, rec. Gal. Stelea.

3. Predarea unei cântări de şcoală, 
Macedón, rec. Drugă.

4. Discuţie la întemeierea unei bi
blioteci traotuale şi centrale pedagogice 
şi unei reviste, de Sbârneoiu şi Monea.

Post meridiane la 2 ore.
1. Darea de seamă despre starea în

văţământului în tract, de Traian Păcală.
2. Dare de seamă despre activitatea 

estraşoolară a fiecărui învăţător, de I. Paiou.
3. încheierea oonferenţei.
F ă g ă r a ş ,  6 Sept. 1910.

Isicolae Borzea 
protopop.

N O U T Ă Ţ I .
D in  c a u za  sfintei sărbători „Ină'ţsrea 

S. Cruoi“, numărul proxim al ziariului no
stru apare Vineri după amiazi la orele obi
cinuite.

Dela cassa arliidiecezană. La 
colecta pentru nenorociţii din Banat, 
— pe lâDgă suma din trecut de 19221 
cor. 67 fii. au mai intrat următoarele 
sume, dela: Insoţ. de credit şi econ. 
„Parsimonia“ din Bran 30 cor., Vai- 
dasig 48 cor., Petreşti (Ilia) 6 cor. 
60 fii. Biertan 11 cor. 20 fii., Sibiiu 
suburb, infer. 99 cor. 70 fii., Finteu- 
şul mare 10 cor., Târlungeni 79 cor. 
68 fii., Intorsura Buzăului 42 cor. 
12 fii., Poiana Sibiiului 516 cor. 20 
Petreni (Haţ) 19 cor. 72 fii., Braşov 
Stupini 115 cor. 60 fii., Ighiu 36 cor. 
70 fii., Sângătin 36 cor., Cara 26 
cor. 18 fii., Oarda de sus 40 cor., 
Brad 67 cor., Rohia 10 cor., Drâm- 
bav 36 cor. 42 fii., Apóidul infer. 
95 cor. 14 fii., Cărpiniş (Abrud) 17 
cor. 50 fii., Şpring 30 cor. Maşca 
27 cor. 90 fii., Unguraş 20 cor. 
Suma 1418 cor. 66 fi]. La olaltă 
20640 cor. 33 fii. *

Delegaţiunile. In urma înţelege
rii oe s ’a luat din partea ambilor mini- 
stri-presidenţ;, din Austria şi din Unga
rie, cu ministrul comun de esterne, con
tele Aehrenihsl, delegaţiunile vor fi con
vocate pe 12 Ootomvrie nou în sesiune or
dinară. *

Despre serbările dela Dej. Z arul
. Pester Lloyd“ sorié un lung şi fru
mos prim-artiool despr» serbările noastre 
culturale dela Dej, esprimându-şi părerea 
de bine, că ele au avut un caracter pur 
oultural şi au făcut să se apropie Ma
ghiarii si Românii din looaiitate unii de 
alţii. Vede în faptul acesta începutul bun 
al politicei de înţelegere dintre Maghiari 
şi .Români.

Vizita împăratului Wilhelm. Du
pă vânătoarea de pe moşia arhiducelui 
Frideria din Ungaria, împăratul Wilhelm 
al Germaniei, cum am anunţat mai demult, 
a vizitat pe monarhul nostru în Viens, 
împăratul german a fost aşteptat la gara 
din Hetzendorf de Maiestatea Sa, de ar
hiduci şi de alte persoane înalte. Dela 
gară suveranii au pornit ia castelul din 
Sohönbrann. împăratul Wilhelm a stat 
două zile în Viena, a cercetat primărie, a 
fost la expoziţia de vântoare, şi pretu
tindeni s’a bucurat de o primire entusia- 
stă din partea vienezilor. Primăria a ho
tărât, ca unul din bulevardele Vienei, şi 
anume Park-Ringul. să poarte de aici în 
colo numirea de Wilhelm Ring. Impărr- 
tul german a împărţit mai multe deoora- 
ţiuni, şi a distins ca un ordin înalt şi pe 
ministrul nostru president, contele Khuen 
Hóderváry.

Dela camera ungarâ. Camera de-
pufcaţ lor î:i va ţinea prima sa şedinţă 
după vacanţele de vară, mâne Marţi îu 27, 
Septemvrie n. »

Rectificare. După cum ulterior 
ne am convins, forma în care s’a fă
cut anunţarea despre sfinţirea bise
ricii din Ormindea în Nr. 97—98 
sub titlul „Sfinţire de biserică“, nu 
corespunde adevărului, şi regretăm, 
că am fost secţuşi cu publicarea a- 
cestei neesactităţi.

*
f  Maria Caicuţin, proprietara ate

lierului de florărie, Seyderhelm Bruno suc
cesorii (Vâozi-utcza 7), de origine din Si
biiu, după uu morb scurt, dar greu a re- 
posat în 20 Septemvrie n. la orele 7 sears. 
Rămăşiţele defunctei s’au -aşezat spre veci* 
nică odihnă în cimitirul din Kerepesi-ut, 
Sâmbătă în 24 Septemvrie n , la orele 3 
d. a. din casa mortuară a acelui ţintirim, 
după ritul bisericii ortodoxe române. Fie-i 
ţărina uşoară şi memoria binecuvântată!

♦
Examen. La liceul nostru braşo

vean s’a ţinut Joi îu 22 Sept. n. exame
nul de mAuritate supletor. A presidat 
comisarul consistorial dl Mateiu Voileanu 
asistând dl Nicolae Putnoky în calitate 
de comisar al guvernului. Dintre 9 can
didaţi s’au deolarat maturi 5, au rămas 
corigenţi 3 din câte un obiect pe Deoem- 
vrie a. o .; un candidat va avea să repe- 
teze examenul peste un an.

•

.Luceafărul“ se numeşte a treia 
piesă dramatică în trilogia moldovenea
scă, sorisă de dl Delavrancta. .Luceafă
rul“. îu 5 acte, înfăţişează figura lui Pe- I 
tru Rareş şi starea Moldovei pe vremile j 
acelea. Presa din capitală sorié, că luora- j 
rea din urmă a dlui Delavranoea este su
perioară ca valoare literară atât „Apusu
lui de soare“ cât şi „Viforului“.

*
Nouă filială. Banca arădacă „Vic

toria“ a înfiinţat o filială în oomuna Şiria. 
Inaugurarea aoestei filiale s’a făcut Dumi
neca trecută în faţa unui public număros, 
compus din cărturarii şi ţărănimea împre
jurimii.

•
Dela şcoalele noastre medii din 

Braşov. In anul acesta şcolar s’au în
scris la soaiele medii gr. or. române din 
Braşov 290 de elevi la gimnaziu, şi 80 de 
elevi la şooala reală.

*
Educaţia religioasă a clasei noa

stre culte. Regretăm, că între „reflexiu- 
nile“ domnului oatihet I. Hociotă, publicate 
sub titlul de sus îu numărul treout al zia- 
riului nostru, s’au strecurat şi unele ata
curi personale la adresa dlui Dr. Onisifor 
Ghibu, conreferent şcolar aihidieoezan, pen
tru cari, de sine înţeles, responsabilitatea 
o poartă singur autorul reflexiunilor. Noi, 
cunoscând hărnicia dlui Ghibu, oare a pu
blicat în coloanele ziariului nostru mai 
multe lucrări de valoare, legăm bune spe
ranţe de activitatea ce o va desvolta în 
oficiul pe care-1 ocupă abia de câteva săp
tămâni la oonsistoriul nostru arhidieoezaD, 
şi aşteptăm mult bine dela dânsul pentru 
şcoala confesională română.

*

Biserică arsă. In comuna Vinerea, 
de lângă Orăştie, s’a aprins Dumineca 
trecută biserioa satului şi a ars ou haine, 
cărţi şi tot oe a fost într’ânsa. Numai zi
durile negrite de fum au mai rămas. Ca
uza focului nu se cunoaşte. Se orede, că 
după oe oamenii au ieşit din biserică, a 
rămas o lumină arzând şi dintr’ânsa au 
luat foc lucrurile din interiorul bisericii. 
Focul s’a întâmplat ziua, dar a fost obser
vat prea rfuziu, ca să se mai poată salva 
oeva.

•

Advocat sinucigaş. Din Caransebeş 
se vesteşte, eă Desideriu Borbola, advocat 
în Teregova, a dispărui de acasă în 9 
Septemvrie. Familia sa l-a căutat de atunci 
zădarnio. Acum s’a găsit îh râul Timişului, 
la Caransebeş, un oadavru, în care a fost 
reounosout advocatul dispărut. Se orede, 
că este vorbă de o sinuoidere.

*
O descoperire senzaţională a apă

rut în numărul mai nou al ziarului sâr
besc Pravda din Belgrad. Dr. Velicioovioi, 
fost medic de ourte al regelui Alexandru, 
scrie oă nenorocitul rege aflând dela me
dici că regina Draga nu va avea copii, 
s’a ocupat serios ou gândul să numeasoă 
prinoipe moştenitor pe George, fiul Iul Pe
tru Caregheorghevioi. Prin urmare, conform 
descoperirii lui Velioioovioi, n’ar fi fost 
trebuinţă de groaznica asasinare dela Bel
grad ; pentruoă tronul sârbesc, după moar
tea regelui Alexandru, şi aşa ar fi treout 
asupra familiei Caragheorghevioi.

Aviaţiune. Ziua de Lunia trecută va 
rămânea o dată însemnată în istoria avia- 
ţiunii române. In ziua aoeasta inginerul 
Aurel Vlaiou a «burat ca mBşina proprie 
dels Gotrooeni la aerodromul dela Chitila 
făcând această distanţă de 15 ohilometri 
în 16 minute, la o înălţime de 2 00 -300  
metri. Şt rea a produs pretutindenea multă 
bucurie, şi inginerul român a fost sărbă
torit atât la Chitila, cât şi îu capitală.

*
Falsificatori de bani. Poliţia din 

Pesta nouă a prins o bandă de falsifioă- 
tori, cari în timpul din urmă au pus în 
oiroulaţie piese de 5 ooroane. Banda îşi 
avea .atelierul“ într’o criptă părăsită, unde 
făurea banii pe un sioriu, din oare ieşea 
un miros nronunţat de cadavru. Falsifi
catele de 5 coroane sunt dintre cele mai 
reuşite.

*

Loterie de clase în Austria. Ideea 
de a introduce loteria de clase, se pare 
oă se va realiza şi în Austria. Statul ar 
câştiga în fiecare an 16 — 17 milioane oo
roane. Deocamdată s’ar păstra şl mai , de
parte loteria mică, obişnuită în Austria, 
pănă oând se va vedea cum reuşeşte noua 
loterie da clase. Se ştie, eă atât în Un
garia, cât şi în Prusia s’a introdus de mai 
mulţi ani loteria de clase; — patima jo- 
oului în aceste ţări se şi respâudeşte diu 
oe în oe mai mult.

*
Venerabila doamnă Emilia Dr. 

Raţia n. Orghidan, a fost pănă aci mem
bru ajutător al „Reuniunii sodalilor ro
mâni din Sibiiu“ şi caldă sprijinitoare a 
tuturor întreprinderilor ei; acum îu semn de 
pietate cătră memoria soţului său, mult 
regretatul Dr. I. Raţiu, a binevoit a se 
înscrie între membrii pe viaţă ai Reuniunii 
cu taxa de 50 cor. plătită.

*
Invitare. Membrii reuniunii de con

sum din Sibiia sunt invitaţi prin aceasta
la adunarea generală extraordinară, ce seva  
ţinea în 20 Octomvrie n. la orele 5 d. a. 
în sala dela Casa societăţii. La ordinea z i
lei: Propunerea direcţiunii pentru desfiinţa
rea şi liiliidarea reuniunii de consuni. La 
intrare în sală membrii au să se legiti
me za cu ajutorul biletului de legitimare 
ori al oârţii de cumpărare.

*
Afacere disciplinară. Baronul D. 

Pfon8y, inspectorul general al bisericii 
evangeiice ungare, a convocat la o întru
nire confidenţială pe episcopii şi inspec
torii tuturor districtelor bisericeşti evatT- 
gelice din Ungaria. E vorba de afacerea 
episcopului Paul Zelenka, care în urma 
unui proces civil a cerut să se întroduoă 
cercetare disciplinară iu contra sa. Con- 
farenţa convocată se va întruni zilele a- 
cestea, să hotărască: se poate ori nu 
pomi ceroetare disciplinară în contra u- 
nui episcop?

Desvoitarea ca oraş mare a Buda
pestei, dovedeşte, oă Grand-Hotel „Savoyu 
deschis de curând în apropierea Teatrului 
poporal, Iosefsring 16, cu toate oă există 
numai de curând, a ajuns hotelul cel 
mai cercetat al capitalei, şi totuşi ou pre
ţurile colosal de moderate e foarte modern 
şi comod aranjat. .Savoy* e acum în po
sesiunea Fraţilor Nsméoy, proprietarii ca
fenelei budapestane „Magyar Világ“ şi a 
foştilor chiriaşi dela Grand Hotel Restau- i 
ration la băile Tatra, a căror cunoştinţe 
speoiale extra-ordinare sunt recunoscute I 
şi de A. S. R. Principesa Clotilda, fiind 
Bela şi Filip Nemény distinşi ou titlul de 
furnisorii curţii.

•

Uniformă nouă. Despre noua uni
formă în armata română, ziarele de din
colo aduc următoarele amănunte: Regele 
Carol a aprobat uniforma nouă, care va fi 
purtată chiar îu acest au de soldaţii cor
pului V de armată. Regele Carol a pre
zidat la întoomiree aoestei uniforme, dând 
diferite ordine isvorâte din marea sa ex
perienţă. Mantaua şi bluza n’au nici un 
nasture de metal şi vizibil. Mantaua este 
astfel făcută, îu cât Doate servi de înve- 
litoare soldatului. Bluza are 4 buzunare 
încăpătoare, în oare soldatul îşi poate ţi
nea la nevoie cartuşele. Gulerul este în
doit şi ridicat în aşa fel, în cât suprimă 
cravata. Pantalonii sunt astfel făcuţi, în
cât se pot purta, atât ou cizme, oât şi cu 
bocanci şi opinci. Bocanoele sânt de două 
feluri: unele după modelul ministerului şi 
altele după acela al fabricei Mandrea. Opinca 
a fost modificată de minister şi se va po
trivi pe orioe pioior; ea va fi mult mai 
durabilă. Opinca va fi încălţămintea de 
repaos întrebainţându se în acelaş timp şi 
la exerciţii, oând vremea va fi bună. Cizma 
va fi suprimată la infanterie. La diferite 
arme va fi aoeeaş culoare. Uniforma aoea
sta va realiza economii de sute de ru(( 
de lei pe fiecare an.

Teatrul oraşului. Astăzi Luni se 
va reprezenta Diavolul, onnosouta comedie 
a lui Molnár; Marţi Obptirul; Mierouri 
Studenţii dela Igló; Joi Pe pământul Cază
rilor, piesă popora’ă; Vineri Clopotele dela 
CornevilU, operetă.

Din protopresbiterate.
Convocare.

Conferenţa preoţimii din protopres- 
blteratul gr. or. rom. al Câmpenilor se va ţi
nea la 30 Sept. v, 1910 în Câmpeni, cu 
următoarea programă:

1. Servioial divin la 7ya ore a. p. 
îndeplinit de Traian Costea paroh în Garda 
de sus şi va predica Constantin Cotişel 
paroh în Certege, eventual Traian Banoiu 
paroh în Vidra de jos (la ohramul bis.)

2. Deschiderea şi constituirea con- 
ferenţei în şedinţă protopresbiterală.

3. „Ce să oeteasoă preotul, spre de
săvârşirea lui“ ? de Io sifNicoară, capelan 
îu Arada.

4. .Urmarea la sfinţirea apei mici 
(sfeştanie)“ de Gherasim Nariţa, paroh în 
Poiana.

5. .Ce reuniuni ar putea faoe preo- 
ţimea tractuală?* de loan Todea parohia 
Albao.

6. Rapoartele reoerute despre lucră
rile şi resultatele făoute după cele stato- 
rite în conferenţele premergătoare, de fie
care preot (paroh).

La aoeastă coaferenţă are'să partioipe 
fieoare preot, fiind îndatorat prin disposiţi- 
unile în vigoare.

C â m p e n i ,  19 Aug. 1910.
Romul Furdui 

protopop.

Din despărţ. „A sociaţiun ii“ .
Convocare.

Onoraţii membri ai desp. V Sălişte 
al .Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporalui român“ precum şi 
toţi sprijinitorii ei sunt prin aceasta invi
taţi la

Adunarea generală ordinară
ce se va ţinea Duminecă în 2 Ootomvrie 
st. n. a. o. la 2 ore d. a. în sala şooalei 
din Vale, ou următorul

P r o g r a m :
1. Deschiderea adunării.
2. Raportul general al comitetului 

eeroual.
3. Alegerea unei oomisiuni pentru 

cenzurarea soootelilor.
4. Alegerea unei oomisiuni pentru 

însarierea de membri noi şi înoassarea 
taxelor.

5. Disertaţiunea: „Despre începutu
rile organizării noastre biserioeşti“ de adm. 
prot. al traotului Sălişte, Dr. loan Lupaş.

7. Disertaţiunea: „Despre credinţe 
deşarte“ de preotul loan Agârbioeanu din 
Orlat.

8. Raportul oomisiuuilor şi hotă
râre asupra lui.

9. Reconstituirea desp. pe un pe
riod de 3 ani.

10. Dispoziţii pentru verificarea pro
cesului verbal al adunării.

Iu legătură ou aceasta se va ţinea 
şi adunarea generală a filialei Sălişte pen
tru „Crearea unui fond de testra român“.

S ă l i ş t e ,  la 24 Septemvrie 1910.
Dr. Calefariu A. German

dir. desp. __________  secr. desp.

Declaraţie.>
Artioolul „Eduosţia religioasă a cla

sei noastre culte* publicat în numărul tre
out al .Telegrafului Român* dovedeşte cu 
prisosinţă la oe nivel intelectual şi moral 
se află unii oatiheţi ai noştri. El îl carao- 
teriaează pe deplin pe dl Ilie Hooiotă, a 
oărui capacitate intelectuală oeioe îl ou- 
noso, hu au preţuiţ-o niciodată prea sus 
şi a oărui înaltă valoare morală se vădeşte 
de estădată şi prin multele insinuări şi in
famii la oare mă simt ou totul dispensat 
de a răspunde. Dr. Onisifor Ghibu.

Poşta redacţiei..
Dlui Nicolae Todoran,, paroh, Herepea- 

maghiară. A fost o regretabilă greşală la 
mijloc Ziariul s’a trimis la adresă greşită, 
şi totdeauna venea. îndărăt, ou observaţia, 
oă adresatul nu primeşte ziariul. Adresa 
s a  îndreptat, şi astăzi vi s’au trimis-toţi 
namerîi din treout (ou înoepere dela 1 Iu
nie), iar de aci încolo vă merge foaia re
gulat,
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457/1910 Prot. (371) 1—3

Concurs repeţit.
Pentru ocuparea postu.ui de paroh în 

parohia de clasa a Il-a V âlişoara, se escrie 
concurs repeţit a treia oară, cu termit de 30 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“ conform ordinului P. T. Conzistor Ar- 
chidiecezan din 6 Iulie a. c. Nr. 7557 Bis.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cuprinse în coala B. pentru întregirea 
dela stat.

Cererile sunt a se înainta subsemnatu
lui oficiu. Concurenţii se pot prezenta înain 
tea poporului pe lângă observarea dispoziţii
lor din regulamentul pentru parohii.

Deva,  31 August 1910.
Oficiul protopresbiteral al tractului Deva 

în conţelegere cu comitetul parohial.
Dr. loan  Dobre

protopresbiter.

Nr. 879/1910 Protp. (373) 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de capelan, cu 

drept de succesiune, pe lângă bătrânul paroh 
Iosif Morariu din parohia de clasa a III-a 
Hosnian, protopresbiteratul Agnita, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
apariţi în „Telegruful Român*

Emolumentele ce compet capelanului 
sunt jumătate din toate venitele din parohie.

Ceice doresc să ocupe acest post să-şi 
trimită rugările dimpreuuă cu documentele 
trebuincioase subsemnatului ofic'u protopres
biteral în terhiinul susindicat şi cu prealabila 
încuviinţare a protopresbiteratului să se pre- 
zenteze în vreo Duminecă ori sărbătoare în 
biserică spre a cânta şi cuvânta, eventual a 
celebra.

Agn i t a ,  26 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

al Agnitei, înţăles cu parohul şi cu comitetul 
parohial concernent.

Ioacliim  Uluntean
protopop.

Nr. 662/1910 protopr. [372] 1 - 8

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de capelan 

ou drept de suooesiune în parohia de ol. 
a IlI-a Seleuşul-mare ou filia Prod pro
topresbiteratul traotului Sighişoara, se es- 
orie concurs conform venerabilei resolu- 
ţiuni consistoriale dto 19 Septemvrie 1906 
nr. 8921 Bis. ou termin de 30 zile dela 
prima publioare în „Telegraful Român*.

Emolumentele aoestui post de cape
lan aunt jumătate din toate venitele pa
rohiale.

Petiţiunlle se vor înainta instruate 
ou documentele prescrijc de legile în vi
goare în terminul indicat ofioiului proto
presbiteral subsoris, îndatorându-se con
curenţii a se presents în vre-o Dumineoă 
sau sărbătoare în biserică spre a fi cunos
cuţi poporului.

S i g h i ş o a r a ,  27 August 1910.
Ofioiul protopresbiteral gr. orient, al 

tractului Sighişoara în eonţeiegere cu co
mitetul parohial concernent.

D lm ltrie Moldovan
protopop.

Sz. 2807/1910. (370) 1—2

Árverési hirdetmény.
Szebenvármegyai Láz község elad a 

„Coasta rea* nevű erdőré-izből 36 0 K hold 
területen talá ható mintegy 2536 m 3 re 
becsült tö'gyfa (melyből 761 m 3 haazonfa 
igen sok telefon oszlopnak való fatörzs 
1522 m. 3 tűzifa és 253 m 3 ág és galyfa 
továbbá Kápolna község elad a „sub Bn- 
haiu és Grahotole“ nevű erdejének 31 5 K 
holdján létező mintegy 2263 m 3 beosüit 
bükkfa tömeget nyilvános szóbeli átveré
sen f. évi oktobér 22-én d. e. 9 őrekor 
a lázi körjegyző irodájában.

Kikiáltási ár melyen alul a fa nem 
adatik el: 1. a lázi erdőnek 10000 kor. 
azaz Tiz ezer korona. Bánatpénz 1000 kor. 
2. a kápolnai erdőnek 5167 kor. száz öt 
ezeregyszázhatvanhét korona. Bánatpénz 
516 kor.

Zárt Írásbeli ajánlatok melyek a ftínti 
bánatpénzt és azon nyilatkozatot tartal- 
mazsák hogy árverező magát az árverési 
feltételeknek aláveti a szóbeli árverés meg
kezdéséig elfogadtatnak.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el. Az 
árverési feltételek és becsjegyzék az ár
verés napjá'g Láz község irodájában és a 
szászsebesi m. kir. jár. erdőgondnokságnál 
betekintheíők.

S z á s z s e b e s ,  1910. szeptemb. 15 éo.
A j. főszolgabíró 

Banner.

Publicare de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminarului de 

spese aprobat de Prea Venerabilul Consis- 
tor Arhidiecezan dto 20 Maiu 1910 Nr. 5526 
Bis., comuna bisericească gr. or. filia Buruene 
protoprebiteratul Deva, comitatul Hunedoara, 
dă în întreprindere — edificarea b'sericei 
sale — pe cale de licitaţiune publică minu- 
endă — ce se va ţinea la 19 Septemvrie 
1910 st. v. la casa epitropului Andronic Magda 
în Buruene.

Preţul de strigare este de 7635 cor. 
67 fileri.

Planul şi preliminarul de spese, precum 
şi condiţiunile de licitare se pot vedea la ofi
ciul parohial din matera Chiscadaga.

Licitanţii au să depună vadiu — de 
10% din preţul de strigare — în bani gata 
sau hârtii de valoare.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul, 
de a da — în întreprindere zidirea — ace
luia dintre licitanţi, în care află mai multă 
garanţă.

Chi s cadaga ,  la 25 August 1910.
Nicolae Popovici Nicolae Bődig

paroh. epitrop.
Magda Androni

epitrop.
Nr. 452/910. Vidi:

Dr. loan Dobre
(347) 3—3 protopresbiter.

Nr. 342/1910 prot. [359] 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea definitivă a postului 

de învăţător dela şcoala confesională gr. or. 
română din Roşia protopresbiteratul Sibiiu- 
lui se escrie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele sunt: Salar fundamental 
1000 cor. (600 cor. dela biserică, doi stângini 
de lemne computaţi în 28 cor. şi 372 cor. 
dela stat). Locuinţă în natură şi grădină e- 
ventual 20 cor. rel'ut.

Preferiţi vor fi cei cu cunoştinţe muzi
cale apţi a forma cor eventual cei cu curs 
pentru grădinile de repetiţie economică.

Reflectanţii la acest post să-şi trimită 
cererile instruite cu documentele prescrise 
subsemnatului oficiu în terminul ficsat şi să 
se prezinte şi în comună spre a se face cu
noscuţi.

Sibi iu,  în 2/15 Septemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

al tractului Sibiiu în conţelegere cu comite
tul parohial.

Dr. loan §lroia
protopresbiter.

Nr. 363/1910. (356) 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învăţător- 

cantor la şcoala gr. or. română din Erdő- 
sângeorgiu, protopresbitetatul Murăş-Oşor- 
heiuluî, să escrie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Salariu 1000 cor. şi anume 600 coroane 
repartiţie dela popor şi 400 coroane ajutoriu 
care să asceaptă a fi votat dela stat, cuatiir 
în natură şl 1/i jugăr grădină.

Cei ce doresc a ocupa acest post să-şi 
înainteze cererile însoţite cu toate documen
tele recerute subsemnatului oficiu protopres
biteral în terminul susindicat, notânduse că vor 
fi preferiţi candidaţii cântăreţi, pentrucă alesul 
învăţător va avea să îndeplinească toate func
ţiunile de cantor în şi afară de biserică.

Cuincuenalele se vor presta la timpul 
său după anii serviţi la această şcoală.

Concurenţii să indatorează a se pre
zenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare la bi
serică pentru a-şi arăta destoinicia în cântări 
şi a face cunoştinţă cu poporul.

Mu r ă  ş-Oşorheiu,  30 August v. 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului M. Oşorheiu.
Stefan linssii

protopresbiter.

Nr. 254/910. (364) 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învăţător 

la şcoala confesională gr.-or. rom. din R&du- 
leşti, protopresbiteratul Dobra, să escrie con
curs cu termin de 15 zile dela prima publi
care în „Tel. Rom.“

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt 1000 cor., din care sumă biserica con- 
tribue cu 500 cor., iar restul, precum şi cu 
incuenalele legale, se vor cere ca întregire 
dela stat; afară de acestea, cuartir în edifi
ciul şcoalei şi lemne de foc.

Dobra,  la 3 Septemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral, în conţelegere 

cu comitetul parohial.
Iosif Morariu

protopop.

I Nr. 455/910 Prot. (365) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţător 

la şcoala noastră confesională din Vftlişoara, 
protopresbiteratul Devei, se publică concurs 
cu termin de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Salarul impreuDat cu acest post este de 
1000 cor. anual, şi anume: 600 cor. din re
partiţia pe popor şi 400 cor. se vor cere dela 
stat, apoi cuartir, lemne de foc şi grădină de 
legume.

Cuincuenalul numai după un serviciu ne- 
îutrerupt de 5 ani la această şcoală se va 
computa.

Alesul va fi îndatorat a provedea in
strucţiunea şcolarilor dela 6—12 ani şi dela 
13—15 ani, a i conduce' în Dumineci şi săr
bători la sf. biserică şi a-i instrua în cântă
rile liturgice.

Cererile instruite în conformitate cu le
gile în vigoare sunt a-se aşterne subsemna 
tului oficiu protopresbiteral în terminul des
chis, iar dela concurenţi se aşteaptă să se 
prezinte înainte de alegere în biserică spre 
a-şi arăta desteritatea în cântări şi a face cu
noştinţă cu poporul.

Deva ,  31 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. al 

tractulului Deva în conţelegere cu comitetul 
parohial.

I>r. loan  Dobre
protopop.

Dela Librăria arhidiecezană se 
poate procura :

Ivela, Cântecul V etrei luminoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ Valra luminoasă“ înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.

Birou de informaţie.I
Cunoscând multele lipsuri ale 

publicului românesc din provinţă, 
m’am hotărât să deschid în B u 
dapesta un

Birou de informaţie.
Orice informaţie referitor la petiţiile 
înaintate la ministerii, Curie, jude
cătorii etc., orice informaţii comer
ciale şi în general în orice causa 
dau în decurs de 2—3 zile, ori şi 
cui, resolvând toate chestiile în mo
dul cel mai cinstit.

Fac mijlociri comerciale, co
mande etc.

Taxa de informaţie 3 cor. şi spe
sele de postă pentru răspuns
(375) î - i o  L. OlariUj

Budapesta, Lajos utca 141 111/19.
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Medic român ín Karlsbad.

Dr. E n e a  N icola
dela facultatea din Viena

dă consultaţiuni îu Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 66—

îmi iau voie a aduce respeotuos la ounoştieţa Onoraţilor mei muşterii 
eă Salonul meu «le modă «le pălării (mai îuaiute Strada Cisnădiei 
Nrul 18), dela I Iu lie se află

S t r s u d a ,  C i s r ^ e i d - i e l  ± G
îndărăt in curte, etagiul I, şl îu urma regiei oonsiderabil mai miei 
sunt în plăcuta poziţie de a oalcala cele mai eftine preţuri.

Şi mai rog pe Onoraţii mei muşterii, oa în interesai lor propriu să 
îngrijească deja acum modernizările necesare, căci mai târzu din cauza 
lucrului mult nu se vor putea face deoât ou întârzTere.

(363) 2 - 5
Cu toată stima:

R osa Neumann.
Se primesc fete la învăţat. "PH

George Săsărman, măiestru pantofar

©*
s
V
El

Schimbare de local.
Aduc la cunoştinţa On. public român şi a binevoitorilor 

mei muşterii că cu 1 August st. n. a. c mi-am strămutat 
atelierul de pantofărie din strada Spinarea cânelui, în edificiul 
cel nou din strada Măcelarilor Nr. 36.

In speranţa că şi în noul local voi fi onorat cu preţioasele 
comande, pe cari mă voiu sili a le îndeplini cu cea mai mare 
conştienţiozitate şi punctualitate, semnez

(282) 5 -5

Cu profundă stimă:

George Săsărman
mă'estru pantofar.
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Sibiiu, strada Măcelarilor Nrul 36 .
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Unde se pot procura

croite oi clic si Derate line? Numai la
I O A K  P I T E A S C U

maestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [94] 37—52
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Redastor recpousabil Teodor V. Pfieiţia&>. Sditara şi tiparul tipográfiái uhidieeeea^i,


